

A kisebbségi jogok óre

– Az Európai Népcsoportok Föderaliztikus Uniójának kongresszusa Temesvárott –

1996. május 16–18. között Temesvárott (Timisoara, Románia) tartotta 41. kongresszusát az Európai Népcsoportok Föderaliztikus Uniója (FUEV). Éves rendes közgyűlésén a leköszönt elnök, Dr. Christoph Pan helyére nagy többséggel az egyik eddigi alelnököt, Rome-di Arquint-et választotta meg a szervezet. Ezen kívül általános nyilatkozatában sikkra szállt a nemzeti és etnikai kisebbségek jogainak

emberi jogként

történő deklarációja mellett: Elutasítja az erőszakos eszközöket a kisebbségi problémák területén mind az államhatalom, mind a kisebbség részéről, csakúgy, mint a határrevíziót. A kongresszus üdvözölte a volt Jugoszlávia területén végbemenő békefolyamatot, emlékeztetett az észak-ír kérdés megoldatlanságára, és nemzetközi konferencia összehívását szorgalmazta a kurd kérdés megoldására. A FUEV felhívta az Európai Unió, az Európa Tanács és az Európai Biztonsági Szervezet tagjait, hogy a kisebbségi kérdés kezelésére hatékony mechanizmusokat dolgozzanak ki, az egyéni és kollektív kisebbségi jogok alapján.

A FUEV 1949-ben alakult Versailles-ban, mint az európai népcsoportok és kisebbségek összefogó szerve. Alapszabálya szerint a nemzeti, kisebbségi sajátosságok megtartásáért, valamint egy nemzetközileg elismert

kisebbségi jogi szabályozásért

harcol. Támogatja az ENSZ és az Európa Tanács munkáját, hogy a jövőbeni Európa föderaliztikus (államszövetségi. – A szerk.) berendezkedésében az emberi jogok és alapvető szabadságok biztosítása révén a kisebbségek önigazgatását és sajátosságait megóvását lehetővé tegye. Hogy mi a népcsoport, azt az Alapszabály a következőképpen határozza meg: „A népcsoport olyan népi közösség, amely saját nyelvvel, történelemmel, kultúrával vagy tradíciókkal rendelkezik. Hazájukban nem alkotnak önálló államot vagy saját nemzetiségük államán kívül élnek.”

Tevékenysége során az Unió kérvényekkel, állásfoglalásokkal, tiltakozásokkal igyekszik a különböző államok parlamentjeit, kormányait befolyásolni,

csakúgy, mint a nemzetközi szervezeteket. Ezen kívül információs anyagok kiadásával, mint például az „Europa Ethnica” című időszerű folyóirattal próbálja a kisebbségi kérdéseket szélesebb körökkel megismertetni. 1992-es cottbus-i kongresszusán, Németországban elfogadták a küldöttek a „Konvenció az európai népcsoportok alapvető jogairól” című dokumentumot, amely az Unió alapvető törekvéseit foglalja össze.

Most, a temesvári kongresszuson új tagok felvételéről, valamint a rendes tagság megadásáról is döntöttek. A Magyarországi Németek Országos Önkormányzata már korábban rendes tagja volt a FUEV-nek, s most a Magyarországi Románok Szövetségét is átsorolták. Több külföldi magyar szervezetet is felvettek az Unióba. Összesen több mint száz társult vagy levelező tagja van egyébként a szervezetnek,

a bretonoktól a krími tatárokig

szinte minden népcsoport képviselteti magát.

A FUEV 41. Kongresszusán a tagok röviden beszámolhattak a legfontosabb eredményekről, eseményekről. Nagy figyelem kísérte a két magyarországi kisebbség beszámolóit: a magyarországi románokét, mert hiszen a vendéglátó ország többségi nemzetéhez tartoznak, a magyarországi németek beszámolójából pedig a kisebbségi önkormányzati rendszer működését ismerhették meg a küldöttek, annak pozitív és negatív tapasztalataival együtt.

A Romániai Magyarok Demokratikus Szövetsége (RMDSZ) elnöke, Markó Béla a kétféle milliós romániai magyar kisebbség helyzetéről, gondjairól szolt, sajnos nem a FUEV négy hivatalos nyelvén – angol, francia, német, orosz – egyikén, hanem magyarul. A román kisebbségi politika kritikája így is nagy figyelmet kapott, mivel Tőkés László püspök viszont már angolul szólt fel.

A kongresszus zárónapját kulturális este zárta, ahol a Bánát összes népcsoportja tánccal és énekkel képviseltette magát. A bánáti svábok bemutatóját kiegészítve a pécsi Leöwey-táncok a magyarországi népművészet déli csoportjainak hasonló kultúráját mutatta be, rendkívüli sikerrel.

Brenner Koloman

A kitűzött cél: új Európa-régió

– Nyugat-Magyarországi kisebbségi kezdeményezés –

A Győr-Ménfőcsanak-Sopron megyei Német Kisebbségi Önkormányzatok Szövetsége legutóbbi közgyűlésén határozat született arról, hogy a vezetőség kezdjen tárgyalásokat Vas megyével és az osztrák Burgenlanddal a regionális

kisebbségi együttműködésről. Első lépésként a megyei közgyűlés elnökét, Botos Gábort keresték fel elképzelésükkel, aki üdvözölte a kezdeményezést és támogatásáról biztosította a szövetség képviselőit. Ezen a